

## **ВЛИЯНИЕ КОРРУПЦИИ НА ЭКОНОМИКУ ГОСУДАРСТВА**

**Тажибаев Бекзат Алмазович**

студент, Альметьевский государственный нефтяной институт, Республика Татарстан, г. Альметьевск

**Ермоленко Юлия Александровна**

старший преподаватель, Альметьевский государственный нефтяной институт, РФ, г. Альметьевск

### **THE IMPACT OF CORRUPTION ON THE STATE'S ECONOMY**

***Bekzat Tazhibaev***

*Student, Almetyevsk State Oil Institute, Republic of Tatarstan, Almetyevsk*

***Yulia Ermolenko***

*Senior Lecturer of Almetyevsk State Oil Institute, Russia, Almetyevsk*

**Аннотация.** В современном государстве выявляется ряд проблем, сдерживающих экономическое развитие, такие как неэффективное управление, бюрократия, высокие налоговые бремена, отсутствие правовой защиты собственности, слабость инфраструктуры и социальные и экологические проблемы. Однако, основной и наиболее разрушительной проблемой считается коррупция. Коррупция представляет собой злоупотребление властью, должностью или ресурсами для получения незаконных выгод. Этот феномен охватывает разнообразные формы недобросовестного поведения, такие как взяточничество, подкуп, махинации с финансами и неправомерное влияние на принятие решений. В свою очередь, коррупция подрывает доверие к институтам, замедляет экономическое развитие и порождает социальные и политические проблемы.

**Abstract.** The modern state reveals a number of problems hindering economic development, such as inefficient governance, bureaucracy, high tax burdens, lack of legal protection of property, weak infrastructure, and social and environmental problems. However, the main and most destructive problem is considered to be corruption. Corruption is the misuse of power, position or resources for illicit gains. The phenomenon encompasses a variety of dishonest behaviors such as bribery, graft, financial fraud and undue influence on decision-making. In turn, corruption undermines trust in institutions, slows economic development and generates social and political problems.

**Ключевые слова:** коррупция, экономическая безопасность, антикоррупционная деятельность, чиновники, государство.

**Keywords:** corruption, economic security, anti-corruption activities, officials, state.

В современном государстве зачастую существует ряд проблем, негативно влияющих на экономику: неэффективное управление и бюрократия, высокие налоговые бремена, отсутствие правового обеспечения и защиты собственности, слабость инфраструктуры, социальные и экологические проблемы. Но основной проблемой является коррупция.

Коррупция — это злоупотребление властью, должностью или ресурсами с целью получения незаконных выгод. Она включает в себя различные формы недобросовестного поведения, такие как взяточничество, подкуп, махинации с финансами, неправомерное влияние на принятие решений и другие действия, нарушающие этические и законные нормы. Коррупция подрывает доверие к институтам, замедляет экономическое развитие и создает социальные и политические проблемы. В контексте экономики, коррупция представляет собой негативное явление, при котором недобросовестные практики и злоупотребления властью или ресурсами воздействуют на экономические процессы. Это может включать в себя взяточничество, махинации с бюджетом, подделку контрактов и другие действия, направленные на личную выгоду за счет нарушения законов и этических норм. Наиболее простое определение коррупции – подкупаемость и продажность государственных чиновников, должностных лиц, а также общественных политических деятелей[1]. Коррупция также имеет последствия, которые могут нанести вред государству во всех существующих сферах. Начиная с экономической, социальной, государственной, политической, образовательной и других сфер. Здесь представлены последствия коррупции во всех областях.

Влияние коррупции на экономику:

#### 1. Снижение производительности

Производительность в каждой отрасли и производстве снизится из-за влияния коррупции. Производительность компаний будет снижена, и они не смогут развиваться дальше. Это может привести к сокращению числа сотрудников или увольнениям, тогда возникнет большая безработица, что приведет к росту уровня бедности.

#### 2. Существование теневой экономики

Малый бизнес в коррумпированных странах, как правило, не регистрирует свои предприятия в налоговых органах, чтобы избежать налогообложения. В результате доходы, получаемые многими предприятиями, существуют вне официальной экономики, а значит, не облагаются государственным налогом и не включаются в расчет ВВП страны.

#### 3. Увеличение государственного долга

Коррупция, безусловно, ухудшит финансовое положение страны. Кроме того, у государства и так уже были долги перед другими странами, а с коррупцией долг только увеличится. Эти воры народных денег не осознают, что их действия могут ухудшить положение страны. Они думают только о личной выгоде.

#### 4. Снижение экономического роста и инвестиций

Наличие коррупции в стране приведет к тому, что инвесторы из-за рубежа перестанут верить в правовую уверенность в коррупционных действиях, чтобы вкладывать деньги в промышленность страны. Это условие затрудняет экономическое развитие. В частном секторе коррупция наносит ущерб коммерческому сектору из-за потерь от незаконных платежей, рисков аннулирования соглашений из-за расследований и управленческих расходов на переговоры с чиновниками.

#### 5. Низкое качество товаров и услуг

Коррупция в процессе заключения сделок, заключения контрактов или осуществления экономических операций приводит к возникновению монополий или олигополий в экономике. Коррупция также препятствует росту самой страны, поскольку государственные деньги идут

на обогащение. Качество товаров и услуг становится низким и непригодным для общественного использования. Например, некачественные продукты питания, задержки в ремонте обрушившихся мостов и зданий, неправильные газовые баллоны, способные взорваться и нанести ущерб государственным и частным объектам.

#### 6. Добавление расходов в экономические сделки

Наличие в экономике взяток, вымогательства, незаконного присвоения средств еще больше увеличивает транзакционные издержки. Величина транзакционных издержек приведет к неэффективности экономики, такой как использование ресурсов для создания, использования, поддержания, изменения и так далее. Институциональная система будет являться более эффективной, если транзакционные издержки будут низкими, но если все будет наоборот, то таковой эффективности не будет. Уже ни для кого не секрет, что в Индонезии распространено вымогательство при оформлении различных документов, таких как свидетельства о рождении, водительские права и другие.

#### 7. Неравномерное распределение богатства

Коррупцированные экономики характеризуются непропорционально малым средним классом и значительным расхождением между уровнем жизни высшего и низшего классов. Поскольку большая часть капитала страны сосредоточена в руках олигархов или лиц, поддерживающих коррупцированных государственных чиновников, большая часть созданного богатства также перетекает к этим лицам. В коррупцированной экономике малый бизнес не имеет широкого распространения и обычно не поощряется, поскольку сталкивается с нечестной конкуренцией и незаконным давлением со стороны крупных компаний, связанных с государственными чиновниками. Некоторые отрасли промышленности более подвержены коррупции, чем другие, что делает малые предприятия в этих отраслях еще более уязвимыми для неэтичных методов ведения бизнеса.

#### 8. Рост бедности

Структурная бедность - бедность, которая возникает из-за бессилия человека или группы людей противостоять определенной политике и создает несправедливую систему, в результате чего они оказываются в ловушке бедности. Коррупция является причиной структурной бедности. Люди, столкнувшиеся с бедностью, считают высокими цены на государственные услуги, получают низкое качество услуг, а также имеют ограниченный доступ к воде, здравоохранению и образованию. С ростом уровня бедности, разумеется, возрастет и уровень преступности.

#### 9. Неэффективное распределение ресурсов

В передовой практике компании выбирают поставщиков через тендерные процедуры (запросы на тендер или запросы на предложение), которые служат механизмами, позволяющими выбрать поставщиков, предлагающих наилучшее сочетание цены и качества. Это обеспечивает эффективное распределение ресурсов. В коррупцированных экономиках компании, которые в противном случае не смогли бы выиграть тендер, часто получают проекты в результате несправедливых или незаконных тендеров (например, тендеров с откатами).

#### 10. Низкий уровень стимулирования инноваций

Поскольку в коррупцированных экономиках, где судебные решения могут быть подтасованы, правовая система не обладает нужной степенью доверия, потенциальные новаторы не могут быть уверены, что их изобретение будет защищено патентами и не будет скопировано теми, кто знает, что может выйти сухим из воды, подкупив власти. Таким образом, инновации не стимулируются, и в результате страны с развивающейся экономикой обычно являются импортерами технологий для коррупцированных стран, поскольку они в них не создаются.

#### 11. Низкий уровень иностранных инвестиций и торговли





**Рисунок 2. Карта уровня качества жизни за 2023г.**

Сравнение Рисунка 1 [8] и Рисунка 2 дает наглядное представление о взаимосвязи коррупции и уровня жизни. В результате коррупционных действий страдают государство и общество. Коррупция, абсолютно не оправданная, должна быть искоренена до корней, а коррупционеры должны быть наказаны строго, чтобы избежать повторения ошибок, наносящих вред государству. Страны с высоким уровнем коррупции не могут эффективно функционировать и процветать на экономическом уровне, что влечет страдания всего общества.

### **Список литературы:**

1. Козельская Н. Л. Влияние коррупции на экономику понятие и сущность коррупции Право и экономика. 2011. №4. С.278
2. Политическая экономика коррупции. Чандан Кумар Джа, Аджит Мишра, Судипта Саранги, 2023г., С.268
3. Многоликая коррупция. Выявление уязвимых мест на уровне секторов экономики и государственного управ. Кампос Э., Прадхан С., 2014, С.551
4. Сьюзан Роуз-Аккерман: Коррупция и государство. Причины, следствия, реформы, 2010, С.356
5. Лекции по экономике коррупции. Левин М.И., Левина Е.А., Покатович Е.В., 2011, С.360
6. “Коррупция, экономическое управление и развитие” Джордж Мавротас, Тони Эддисон, 2010, С.358
7. Савченко, И. А. Коррупция как форма социальной несправедливости: монография / И.А. Савченко, С.В. Устинкин, А.И. Самсонов. — Москва : ИНФРА-М, 2023. — С.121
8. Электронный ресурс:  
[https://rosstat.gov.ru/bgd/regl/b07\\_04/IssWWW.exe/Stg/d090/4-demogr.htm](https://rosstat.gov.ru/bgd/regl/b07_04/IssWWW.exe/Stg/d090/4-demogr.htm)
9. Электронный ресурс: <https://www.transparency.org/ru/press/cpi2023-corruption-perceptions-index-weakening-justice-systems-leave-corruption-unchecked>